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KATH. NEVELÉS-OKTATÁSÜGYI LAP.
«■

Megjelenik a szorgalmi időben 
minden hó 15-én és 30-án. 

Előfizetési ár:
2 írt 
X írt 

10 kr.

Egy évre . .
I Félévre. . .

Egyes szám ára

Szerkesztő és laptulajdonos:
11 ír. K o ni 1 ó N s y F e r c n c /•

Kőmunkatárs: Zelliger Vilmos.

Az előfizetések, valamint a lap 
szellemi részét illető közlemé­
nyek a „Népnevelő“ szeri esz- 
tőségére, címezve Budapestre 
(VI. Érsek-utcza i. szám) 

küldendők.
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TARTALOM : Egy elfelejtett pont. (Felszólalás a nyugdij-revizió alkalmával.) Yárnaytól. — A tanító halálakor. Szokoly 

Istvántól. — Minő babonák uralkodnak a nép között, s hogyan lehetne azokat kiirtani. Ginzery Nándortól. 
Tárcza : .Már az más Vasastelepitől. — Irodalom és művészet. — Vegyesek. — Szerkesztői telefon — 
Hirdetések.

Egy elfelejtett pont.
— Felszólalás a nyugdij-revizió alkalmával. —

A mint illetékes körökből értesültem, nagyon 
számitgatnak már a magas minisztériumban, s majd 
ezen számítások alapján akarják a tanítói nyugdijt 
úgy rendezni, hogy azok, kik 40 és még több évig 
szolgálták a hazát, mint annak napszámosai, ne 
legyenek azután a nemzet napszámosai. Vagy talán 
nem koldus az, kinek egy évre 84 vagy 100 írt 
nyugdijt adnak ? Egy hóra 7—8 Irtot, a mi tesz 
naponta 22—28 krt. Nem neveti-e ki még a leg­
utolsó koldus is azt a nyugdíjas tanítót, a ki ezt 
élvezi ? Hisz még a legszegényebb vidéken is képes 
ennyit összekoldulni, pedig neki nem kellett 40 évig 
tanitóskodnia ! De hát utoljára ez évről-évre javul, 
inig elérjük a 300 frtos nyugdijat s nem is erről 
szól az ének, hanem egy más pontról. Ha elgon­
dolkodom arról, hogy mi tanítók családjainkat hogy 
vagyunk kénytelenek eltartani szűk fizetésünkből és 
hogy mikép kell mellékkeresetek után néznünk, 
hogy ez lehetséges legyen; mennyire kell a tanító 
nejének megerőlte'ni eszét-kezét, hogy a helyzet 
színvonalán fennmaradhassanak; a tanító és neje úgy 
tűnnek fel előttem, mint két ember, ki gummi taka­
róval takaródzik s hogy ez sikerülhessen, kénytelenek 
azt erővel széthúzni. Képzelhető már most, hogy a 
gyermekek száma gyarapodva, az erőfeszítésnek is 
mindinkább erősebbnek kell lenni. Mily nagy zök­
kenésnek kell tehát beállani, hogy ha a föcrő^ el­
lankad s kezéből a megfeszített takaró kiesve, hátra 
hagyott kedveseit a haza irgalmára hagyja ‘ Szo­
morú kép tárul fel olyankor kartársaim szeme előtt: 
eleget is látták már. de mikor nem segíthetünk, 
mert magunk is oly helyzetben vagyunk, hogy ma­
gunknak is segély kellene. Elismerik ugyan ország­
szerte, hogy jobb sorsot érdemiünk, de hát mikor 
nincs pénz !!!

A szegény hátramaradt özvegy első teendője, 
hogy háztartását, mely amúgy is szűk volt, még 
szükebbre vonja össze, mert az eddigi jövedelem 
leapad majdnem harmadrészére Ennek egyik ío- 
feltétele mindenesetre az lesz, hogy kisebb lakásba

huzza meg magát övéivel és itt van az a pont. 
a melyről eddig megfeledkeztünk. Ha a tanító ter­
mészetes lakással birt, úgy rendesen fél évig még 
ott hagyják lakni és az nagyon helyes, de a hol 
lakbérilletményt kapnak a tanítók, ott elhalálozása 
után rögtön beszüntetvén összes illetményeit, lak­
bérről többé szó sincs. Helyes-e ez? méltányos-e ez ?

Nemcsak, hogy a családfő esetleges hosszabb 
betegsége és a temetési költségek által az amúgy 
is gyenge lábon álló tanítói tinaneziák erősen meg 
lesznek támadva, kénytelen még a szegény özvegy 
félévig erején fölüli lakást tartani és ez sokszor oly 
mély sebet ejt erszényén, hogy azt sok ideig meg­
sínyli a család. És ez tulnyomólag a kisebb fize­
tésű tanító családját éri, mert a jobban dotált kán­
tori. igazgatói állomások nagyobbára lakással van­
nak összekötve. De jelen felszólalásom őket is ér­
dekelheti, amennyiben az ilyen állomásoknál meg 
van ugyan, a mint fennebb említettem, az. hogy 
az özvegy félévig ott lakhat, de nem törvénybe ik­
tatva. hanem esetről-esetre engedélyezve, a mi min­
dig valami bizonytalan.

íme tehát összes kartársaimhoz fordulok, 
kérdve, nem volna-e szükséges ez irányban is lé­
péseket tenni, hogy ezen az állapoton változás essék ? 
Hiszen nem magunkért kérünk, hanem azokért, kik 
kenyerünkben azért osztozkodtak, hogy rögös pá­
lyánk befutásában oldalunk mellett állva, vei un í 
erezzenek, búnkat, bajainkat velünk megoszszák, 
hogv könnyebben el viselhetők legyenek s hogy éle­
tünkre derüfényt áraszszanak. Ezekért kell, hogy 
szavunkat felemeljük és meg vagyok győződve, hogy 
kartársaim megértik szózatomat és méltányosnak, 
követésre méltónak fogják találni.

Most még budapesti collégáimhoz tordulok- 
kik nagy számmal lévén, hatalmas mozgalmat in­
díthatnának e téren, mert hiszem, hogy ők is el­
ismerik e szerény ezikk jogosult voltát és szavam 
nem lesz csak a pusztában kiáltó szó.

Várnay.



A tanító halálakor.
„Még ma föld takarhat 
A halál terajtad

Egy csapást tevén!“

Nem is nagyon régen volt. Egy deczembéii 
kora hajnali órában, erős zörgés ébresztett tel a 
jótékony álomból. A szomszéd kartárs es jo bará­
tom tiz éves fiacskája jött kisírt szemekkel, 
hozva a szomorú hirt, hogy atyja haldoklik. \ elem 
szeretne még beszélni, kér, siessek hozzajok A 
hir valóban megrendített; nyomban megindultam 
a szomorú kérelemnek eleget tenni.

A kántor-udvarba érve, a íalu bus lakóival, 
kik szeretett kántorukat sajnálták, találkoztam. Be­
lülről kihallatszott a szivet megindító siránkozás. 
Csak nagy nehezen bírtam a haldokló _ ágyához 
jutni. Hol van az a toll, mely a most elém tárult 
jelenetet egész hiven és igazán lefesthetné ? Nincs, 
azt leírni nem lehet! A haldokló lejénél all a sze­
rencsétlenségtől mélyen sújtott feleség, a ház őr­
angyala, a szerető gondos anya. Körülötte hat «írva 
gyermek. Egyik kisebb, mint a másik. Kaijan «1 

legkisebb, kettő ruhájába kapaszkodva, a Innom 
pedig a halállal küzdő apára borulva. Az agyban 
a szorgalmas, erkölcseiben példás, a népnek szele­
teit tanítója feküdt, kinek órai mar meg voltak 
számlálva. Huszonöt éven át oktatott, buzdított es 
nevelt, de a sok szenvedés és küzdés végre, meg­
törte. Alig van élte delén, már a sir vár reá. Az 
elsárgult, elfonnyadt arezon, az elhomályosult szó- 
mekben már ott ült a vigyorgó halál. Melle erősen 
zilált, hangja mindinkább szakadozott. Istenem. 
nemsokára por és hamu lesz 1 Az alakokat még 
felismeri, mintha megkönnyebbülne, midőn iám j 
veti bus tekintetét. Nagy küzdelemmel még egy­
szer összeszedi erejét, oda int és súgja: Légy vi- j 
gasztalója családomnak! Légy segítségükre, hogy j 
legal ább tisztességesen eltemethessenek. < >h ne

„Már az más!“
„Több világosságot!“ j 

GÖthe. j

Adomázzunk! — Általánosan ismert anek­
dota az, hogy az úrfi, midőn fogytán volt pénze, 
azt irta atyjának: „Édes atyám ! Kérek pénzt.“ Az 
apa igen jószivű, de kissé nyers modorú ember 
volt. A levelet is nyers, parancsoló hangon olvasta 
föl a hallgató anyuknak. Nini, hogy parancsol az 
úrfi, — kiáltott az öreg, — majd Így, amúgy kül­
dök neki ! Az okos anya azonban elkérte a levelet, 
hogy majd megnézi ö; vájjon csakugyan oly pa­
rancsoló hangon irt-e a fia. Kezébe veszi az Írást 
és kérve behízelgő hangon olvasta : Édes atyám 1 
Kérek pénzt. Mire az öreg egészen ellágyulva azt 
mondja : ,Már az más! Hát nem tudott, mindjárt 
így írni ?‘

így kiáltottam föl én is, mikor az „Ez én va­
gyok“ czimíí vzikket elolvastam.

Ha t’enner úr mindjárt ezzel az „útlevéllel“

hao-yd el őket! Téged pedig az Isten áldjon meg ! 
Még egyszer és utoljára megszorító kezemet, oda 
inti nejét, gyermekeit, megölelő, megcsokola okét. 
Mé0, egyszer rám vete bus tekintetet és siló csa­
ládfára? — egy hörgés és a legjobb szivek egyike 
megszűnt dobogni . . . Kétségbe esve borul a no 
s az ártatlanok" a hidegülő testre, ébresztik, rángat­
ják csókolják, — de ő hideg és néma marad . . .

Sírnak a jelenlevő lakosok is. Oh szomorú,
rettenetes jelenet! , ,

Feljött végre a nap s a remes éjszakát telvaltá 
a jótékony hajnal: s az első sugár egy szerencsét­
len család hajlékát világitá meg. Lassankint elsz- 
ledt a nép s mi magunk maradtunk.

„Istenem! mit tegyek? Hová forduljak r szolt 
a bus özvegy. A tél már felemésztő mindenünket; 
itt állok "pénz nélkül, annyim sincs, hogy egy tisz­
tességes koporsót vehessek, lalan kölcsönt kéijck í 
Oh ki adna kölcsönt a kántor özvegyének! Nehéz 
a szegénynek kölcsönhöz jutni! „He nincs más 
mód.'kérem! várjon kissé, majd megpróbálkozom.“ 
Es a szegény asszony szetdult arczczal, vérző szív­
vel bejára az egész 'falut; de semmi ! semmi! a 
vigasztaláson kivid mást nem kaphatott. Ilyenkor 
a?r idő drága, valamit tenni kell! Magam nem se­
gíthetek, hisz én is szegény vagyok. Egy jó gon­
dolatom támadt; menjünk a plébános úrhoz. Amint 
hallom, jó ember, a kinek szive, is van; ez talán 
nem hagyja cl a veszedelemben levőket. Es felte­
vésemben nem csalatkoztam. Itt vau ötion toiint, 
szólt a bús özvegyhez, használja fel ezt czélsze- 
t'üen; a nyugdíjra még soka vurliut, mert időbe 
kerül annak elintézése. Addig pedig élni kell. Hat 
gyermek mindennap kenyeret kér. A pénzt, amikor 
lesz, időt hozzá nem szabok, részletben is lefi­
zetheti. Kamatot nem kérek.“

Kedves olvasó! Ha láttad volna a szegény 
asszony örömét fájdalma között is, ha láttad volna 
azt a szent, áhitatos tekintetet, melyet a kezében

bocsátja világgá az ő „herczigjeit*, biztosítom 
-jiassirozhattak“ volna.

Miután C. úr azt állítja, hogy elvtarsam, s 
az általam kifogásolt czikkevel csak a tanítóságot 
akarta védelmezni, — nekem semmi okom, ezen 
állításán kételkedni; annyival is inkább, mert a 
fölhoztam érvek ellen mit sem szók _ Azonban 
saját érdekemben tartozom egy megjegyzéssel, s ta­
lán többekében egy kéréssel.

C. úr úgy beszél, mintha ő a rangfokozat 
mellett, mit sem szólt volna, — ón tehát egészen 
alaptalanul támadtam meg öt, „saját bástyámat.

Igaz, maga a szó „rangfokozat“ nem fordul 
elő czíkkében; de hát ha azt mondom, hogy „a 
tehetséges gyermekeket, mivel 
legjobban sarkalja őket a kitün­
tetés, a jól felfogott peaedago- 
gia értei mében az első padokba 
kell ültetni, — nem azt foglalja-e ez hall­
gatólagosan magában ; a z o k a t pedig, kik 
kevésbbé tehetségesek, h á t r á b b 
kell ültetni. S mi ez ? Nem rangfokozat; 
— s a mellette szólás, nem rangfokozatvedés ?
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szorított pénzre vetett, melylyel a legszomoruhb ki­
adás volt fedezendő, bizony te is azt gondoltad 
volna, mit én, hogy a szerencsétlenségben nyújtott 
rögtöni segélynek értékét megbecsülni nem is tud­
juk. Áldás az a szó-szoros értelmében.

Ugy-e bus, elszomoritó jelenetet festettem 
eléd és talán gondolod is: Istenem, ha nálam is 
Így történnék! Nyugodj meg, ez nem valóságon 
alapuló tény, hanem csak egy kép a mi küzdelem- 
terhes életünkből. De azért tudom, vannak sokan, 
— bár ne volnának 1 — kik ily szomorú jelenet­
nek akárhányszor voltak szemlélői,

E kép csak példa volt s egy darabka tükör, 
hogy ismerj önmagadra s gondolj néha halá­
lodra is. Nézd a szerető nőt, ki körülötted forog, 
veled küzd és szenved, és megosztja hűségesen az 
élet terheit; — nézd ártatlan gyermekeidet, kik 
most vígan, kipirosult arczczal zsongnak körülöt­
ted. — "ki lábadat, ki nyakadat öleli, kik úgy sze­
retnek téged. — Kltudnal róluk feledkezni ? Oh 
nem, hisz te nem vagy kőszívű ! Az ói a bizonyta­
lan, ha menned kellene s beállna a esapas. van-e 
rögtöni segély biztosítva nőd kezébe, hogy a táj- 
dalom között, legalább az anyagiakkal ne kelljen 
akkor küzdenie! Tedd szivedre kezedet, pályatárs, 
az majd megtelel kérdésemre — s ha te kétesen 
nézel a bizonytalan jövőbe, akkor állj mellem s 
fogadd cl a jó tanácsot. Nem én gondoltam ezt 
ki, sok helyen régen igy van ez. de mivel meg 
nincs mindenhol, azért irtani o sorokat.

Pár hét előtt jutott a kezembe egy megyei 
tanítótestület temetkezési egyletébe való belépésre 
a felhívás. Az eszme megkapott. Könnyen kivihető, 
csak akarat és összetartás kell hozzá. A tartalom 
rövid kivonata ez : 100 tanító képezne egy egyle­
tet A tizetés első évben 3. azon kivid évenkint 1 
és "minden kartárs halálakor 1 Irt s a nő halálakor 
50 kr. A fizetés módozata: férfi halálakor 100, a 
nő elhaltakor 50 frt azonnali segély. Más szóval,

annyi forint segély, a hány tag van. Óh! bár a 
remekírók tollával tudnék írni és hazám összes ta­
nítóihoz szólni s mindenki szivébe férni, hogy az 
ige minél előbb testté lenne 1

De te gazdag vagy s talán gúnyosan tekintsz 
e sorokra, s így gondolkodói: Áz én házamnál 
lesz mindig pénz, minek költenék ilyenre ? Kérlek 
ne légy önző ! Oly sok senkinek sincs, a melyhez 
ha meg egy csekély összeg jár, jól ne esnék. —
S ha az Isten megáldott bőséggel, nem örül a 
szived azon, ha magadon kívül kartársaddal is jót 
tehetsz ?

Te szegény vagy és gondolod : „Igaz 1 szép 
ez nagyon, de honnan vegyem azt a pár forintot 
is, midőn kenyérre is alig jut.-1 Teljesen igazad 
van. De mégis inkább szűkölködj, és ne okoz z 
családodnak olyan fájdalmat, hogy tisztességesen — 
esetleges halálodkor még cl se temethessenek. 
Ha az életben vigasz nélkül küzdtél, legalább mi­
dőn te mint családfő nem leszel, — szegény csa­
ládodat a fájdalom között érje némi vigasztalás.

Nőtlen vagy, nincs családod. Igaz! de tanító 
vagy. Ha te, ki viszonyaidnál fogva jobb anyagi 
helyzetben lehetsz társaidnál, nem lépnél az önse­
gélybe. nem volnál-e hűtlen önmagadhoz s kar- 
társaidhoz, nem volnál-e te az, ki a tanítói tekin­
télyt emelni nem akarja ? Én úgy hiszem igen : 
de te jobb módod mellett, ha biztositsz egy össze- 

j get, az még akkor is megmarad, hatéged talán az 
idők s a sors csapásai megfosztnak mind attól mit 
éveken át gyüjtöttél.

Segédtanító vagy, nem akarsz még meghalni. 
Hlég idő lesz erre később is; gondolod. De ki irta 
homlokodra élted éveit? Ki tudja ? hányszor kel a 
nap még feletted? És ha szegény szüleid, tőled, 
távol messzeségben vannak, — s téged pénztelen­
ségben találna a vész — eltudod-e azon gondolatot 
viselni hogy ez esetbben a szegények alapjából,

egész őszintén mondottam, elhi- 
úr nem akarta a rangfokoza- 
dc akkor tudtán kívül még is

Amint fönnebb 
szem. hogy (J. 
tót védeni; — 
tette ezt. u

„Homines sumus, errare possumus ; azt 
hiszem C. úr ép oly őszintén lógja ezt beismerni, 
a mint én bevallom, hogy sorok között olvasni nem 
tudok. — Hogyan tartanám szégyennek en, be­
vallani tudatlanságomat, mikor egy Sokrates azt 
mondotta magáról: „Azt tudom csak, hogy semmit
sem tudok.“ . . ,

Hanem engedje meg, igen tisztelt kartais ut, 
hogy a „sorok közt olvasásra“ némi megjegyzés.
tegyek. ,, ....

Vannak bizonyos témák, melyekről sorok kö­
zött kell beszélnünk ; és alkalmasint erre vonatkoz­
nak, hajói tudom, Schiller szavai: „Valakinek, 
stylbeli művészetét abból Ítélem meg, mennyit tud 
elhallgatni“ — de C. úr ily téma előtt al t-e — 
Itt mint C. úr maga mondotta, tévedések lolvi- 
lágositásáról volt szó; és ily esetekben nem az el­
hallgatásnak, hanem a lérfias nyíltságnak ytn helye. 
Valljuk be, hogy igen is, helytelenül cserkesznek

azok, kik iskolájukban a rangfokozatot alkalmazzák, 
hanem ezt meggyőződésből, nem pedig, _mint a 
rossz nyelvűek mondják, melléktckintetekbol teszik. 
Azután megmondjuk a helyes peaedagogiai el­
veket

Amint én nem tudok, úgy több más____________ _____  ^ kü­
lönösen fiatal — kollégám sem tud sorok között 
olvasni. S hogyan járunk az ilyeneknél azzal a „so­
rok közt írással“ ? Higyje el, C. úr, én, ha eset- 
leg nem meggyőződésem, hogy e raugfokozatos 
ültetés helytelen, czikke olvasása után alkalmaztam 
volna iskolámban; s ki tudja más nem hasonlóké­
pen teendett volna-e?

Hagyjuk a sorok kőzet masoknak; mi tanítok, 
mint az° iskolában, tanítványaink előtt, úgy egymás 
között is beszéljünk világosan, nehogy egyik czik- 
künk után éjjelben járkáljanak egyesek, a miért 
szükséges egy másikat Írnunk, hogy virradatot de- 
rítsünk-—saját magunkra. Hogy ezt elkerüljük, szív­
leljük meg a németek nagy költőjének utolsó sza­
vait és nyújtsunk minél „több világosságot.“

Vasastelepi.
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— könyörületből temetnének el s gyalulatlan fake­
reszt jelezné nyughelyed ? . . .

.Vem! az nem lehet, hogy a tanító oly kütiy 
nyen elfelejtkezzék önmagáról, s bedugja fii lét s el­
hallgattassa szivét, a csak mi javunk érdekében 
való felhívásra. Hisz bűnt követnénk el, családunk, 
önmagunk, és egy nagy számot tevő testület tagjai 
ellen, kiket büszkeséggel nevezünk kartársainknak. 
Itt a kibontott zászló, sorakozzunk minél többen! 
Értsük meg a kor intő szavát s mit egyesek ki 
nem vihetnek, azt összetartás önsegély által ipar­
kodjunk elérni. Egy megye katholikus tanítóinak 
száma a 100-at mi a dig meghaladja. Álljunk össze 
igy, vagy egyházmegyénkínt, vagy akár országosan. 
Bármiként csak ne maradjunk tétlenül! A központ 
legyen Budapest, Esztergom vagy bárhol, — de a 
világnak mutassuk meg azt. hogy szegénységünk 
mellett is, közös erővel, még a legnagyobb csapás 
közepett is, igazi kartársai, segítői és vigasztalói 
vagyunk egymásnak! Midőn a jó Isten és a hal­
doklók pártfogóját szt. Józsefet kérném, hogy se­
gítse ügyünket diadalra jutni, még egyszer szólok 
hozzátok szeretett kartársak és kérlek benneteket, 
alapítsatok r. k. tanítói tenetkezési egyletit!

Szokoly István.

Minő babonák uralkodnak a nép között, s 
hogyan lehetne azokat kiirtani?

Ily czim alatt irt értekezést a „Népnevelő“ 
legutoljára megjelent két számában élvezettel olvas­
tam s Nagyságos szerkesztő ur kegyes engedőimé­
vel csekélységem is hozzájárulni szándékozik e kér­
dés megvilágításához

Tagadhatatlan, hogy nincs szánandóbb terem­
tés, mint egy baboi ás ember. Fogalma a tárgyak­
ról korlátok közé vau szorítva és balgatag. tettei 
félénkek, bizonytalanok és érték nélküliek. Tettei­
nek rugója nem a kötelesség, nem a jóság, hanem 
az, hogy az öreganyja minden alap nélkül úgy pa­
rancsolta; valamely dolgot abban hagy, nem azért, 
mert lelkiismeretlen vagy rossz, hanem azért, mert 
képzelt előérzete attól visszatartja s igy gyakran a 
jót abbahagyja s a rosszat elköveti. Valamennyi 
holló, bagoly szerencsétlenséget hoz, vagy halál- 
madár szerepet visz. Egy keresztben fekvő seprű­
től jobban fél, mint minden bűntől és pokoltól; na­
gyobb respeetm a van egy vén sibylla jövendölésé­
től, mint a tízparancsolattól. Egy nyúl vagy szarka 
felelembe ejti ót, minden bolygótüz gonosz szellem 
az ő szemeiben; a sötétben világitó rothadt fa 
tüzes szemű sárkány; minden fekete macskát bo­
szorkánynak tart. Nincs nevetségesebb, de egyszer­
smind elszomorítóbb is, mint ilyen gyenge s elfer­
dített eszű ember, ki a legközönségesebb tünemény 
töl is megijed. Rátérek most annak fejtegetésére, 
hogy mi ezen abnormis viszonyoknak az oka.

Némely szülők meggondolatlanságból azon esz­
közhöz nyúlnak, hogy borzasztó babonás meséket 
beszélnek el gyermekeiknek, csakhogy azok béke- 
bégben legyenek. Meg nem gondolják azonban azt, 
hogy a gyermek ifjú s élénk képzelő tehetségét

megtöltvén ily haszontalanságokkal, azokat onnan 
igen nehezen, vagy pedig soha sem távolithatják 
el. Itt tétetik le közönségesen alapja minden erény­
nek vagy végeknek, — s a babonaság és az eszte­
len előítéletek iránti nevetséges s félénk könnyen- 
hivőség megerősödik. Ritkán lesznek a már meg­
mételyezett emberek e ferde felfogásoktól s Ítéle­
tektől' eltérithetők s ritkán térnek vissza a felvílá- 
gosodott, higgadt gondolkozáshoz A babonaság el­
len nincs radikálisabb szer, mint a fel világosodott 
ész eltökéllett használata, elfogulatlan meggondo­
lás s minden tárgy szabad kutatása E tekintetben 
legfontosabb dolog nálunk a természettudományi 
alapismereteknek népszerűsítése, hogy azok a tár­
sadalom minden rétegében gyökeret verve, elölje­
nek minden babonát s előítéletet. Ennek alapját 
pedig csak a népiskolák és középtanodák vethetik 
meg. Közművelődési egyesületeink eleget tesznek 
feladatuknak, de az olvasmányokra megérett közön­
séget még nevelni kell előbb. Ha az iskolából ki­
kerülő nemzedék majd teljesen át lesz hatva a ter­
mészettudományok alapigazságaitól, ez egyesületek 
kiadványai akkor fognak csak kellő gyümölcsöt te­
remni s népünket a felvilágosodás magaslatán tar­
tani; csak akkor fogja népünk a kórok megelőzé­
sére és terjedésére kiadott rendeleteket felfogni, 
megérteni és foganatosítására törekedni.

Gerley M. ur említést tesz czikkében olyan 
babonanemekről is, melyek széles körben gyakorol­
tatnak. eredményük meglepő, de beavatatlauok előtt 
megfejthetetlen. E talány megfejtéséhez hozzászó­
lok én is.

Hogy azok, kik a titok birtokában vannak, az­
zal mentegették magukat, hogy tudományuk ha­
tálytalanná válnék, ha titkukat mással közölnék, ez 
előttem érthető, mert voltak, vannak s lesznek 
mindig oly emberek, kik tudatlan embertársaikat 
fejőstehénnek tartják s rajtuk szerzik meg saját 
hasznukat. Az ilyen emberek, legyenek a társada­
lom bármelyik osztályából valók, hamis csalók. Ha 
közölnék másokkal tudományukat, akkor az a más 
többször nem szorulna a kuruzsló csodadoktorra, 
vagy más ily fajta egyénre, hanem segítene önma­
gán, embertársán vagy marháján saját maga s 
akkor vége lenne a szélhámos keresetnek. Ezért 
nem akarja ő tudományát közölni senkivel s érde­
kében van bizonyos titokszerüséget kölcsönözni holmi 
hókusz-pókusz képében tudományának, hogy annál 
nagyobb legyen az ő glóriája.

Most azonban kutassunk: fi. ur első példája 
azon jegyző, ki a törvénybiró elleni fogadását el­
veszített», mert egy pohár bortól bocsipett, meg- 
tántorodott, A jegyző borivó, a ki egy-két pohár 
bortól nem szokott megtántorodni — mégis attól 
az egy pohártól elkezdett a feje szédülni, be- 
csipett s még harmadnapra is kábult 
v o 11. E talányt úgy fejthetjük meg : a törvény­
biró, i-sakhogy megmutassa a szerinte szellemileg 
sokkal magasabb színvonalon álló jegyzőnek, hogy 
mit képes ó keresztülvinni s talán, hogy fogadását 
is megnyerje, nem adhatott-e észrevétlenül vala­
mely kábító szert (port vagy folyadékot) a pohárba? 
Azért volt a jegyző még harmadnapra is elkábulva
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s attól szédült a feje. Mert ha a jegyző azelőtt 
több pohár bort elbírt, most sem csípett volna be 
egy pohártól. Aztán gyanús mindjárt azon tény, 
hogy még harmadnapra is kábult volt — ez ogy 
pohár hamisítatlan bortól meg nem történhetik.

A második példa: Egy hars megyei községben a 
kolera-járványkor egy megbetegedési eset sem fordult 
elő, mert stb. Ha azon gyalázatos tettet el nem 
követik is, hogy meztelen lánykákkal szán tátják 
körül falu;okát, akkor sem lett volna megbetege­
dési eset a faluban. Mert ily gyalázatos s Istennek 
sem tetsző tettel csak nem menthetik meg talajo­
kat? A kolera tudvalevőleg csak az evésben és 
ivásban mértéktelen embereket ragadja meg. — 
rendes és értelmes életmód és tisztaság a legjobb 
oltalmazó ellene, minden egyéb haszontalan, dó I 
tudni azt is, hogy járvány idején aránylag véve 
csak csekély része a népnek kap kolerát, száz kö­
zül egy-kettő, sőt a jómódnak közül még kevesebb ; I 
igen erős járvány az, hol 100 közül ö—6 megbe­
tegszik. A jó levegő s jó ivóvíz is sokat tesz s 
nem egy helység, mely ezzel rendelkezik, van a 
kolera előtt elszigetelve.

Térjünk át a harmadik talányra Azt mondja 
(1. ur, hogy ki e talányt megfejti, okosabb lesz a 
talány feltalálójánál. Csekélységem nem vindikálja 
magának e hízelgő nevet — a talányt azonban 
minden boszorkányság nélkül megfejtem.

A nyűvek (kukaczok) az állatok sebeibe úgy 
kerülnek, hogy a legyek különféle fajai odarakják 
tojásaikat. A tojásokból sokszor egy-két óra múlva 
apró kukaczok bújnak ki. melyek a seb mélyére 
vonulva, ott nyugodtan táplálkoznak, a nélkül, hogy 
az ember észrevenné őket. Mikor az ember észre­
veszi őket, akkor már rendesen kifejlődtek és kö­
zel vannak a bcbábozáshoz, talán épen két vagy 
három nap választja el őket ez időponttól. Ennek 
megérkeztével a sebből kihullnak, a földbe bújnak 
és ott alakulnak át bábbá, hogy nehány nap múlva 
mint teljesen kifejlett legyek jelenjenek meg a ter­
mészetben és uj körfolyamot kezdjenek meg fajuk 
fentartása érdekében. A legyek szaporodásának és 
fejlődésének e menete megmagyarázza és a kellő 
mértékre szállítja a „ráolvasás“ titkát is. Mikor a 
nyit veket észrevették, talán éppen három nap hiány­
zott teljes érettségükhöz és harmad vagy negyed­
napra bizonyára kihullottak volna ráolvasás nél­
kül is.

Így fejthető meg majd minden természetfö­
lötti babona, nem kell hozzá egyéb, mint egy kis 
ész és erős akarat. Hatoljunk be a természettudo­
mányok ismeretébe s akkor az ész érveivel halomra 
döntünk minden előítéletet és babonát.

GInzery Nándor.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
Megjelent és beküldetett: Válasz Masznyik

Endre urnák Luther élete ciraii munkájára. 
Irta Lepsényi Miklós, sz. Ferencrendi áldozópap. 
Második kiadás. Kapható szerzőnél Pozsonyban. 463 VIII. 
lap. Ára 3 írt 20 kr. — Ezen munka k'tiinő voltát bizo­

nyítja azon körülmény, hogy két ezer példányból álló első' 
kiadását rövid idő alatt elkapkodták. Ez a lelkes felkaro­
lás a magvar egyházirodalom terén páratlanul áll. Adja az 
Ég, hogy e fiatal jeles iró buzgalma sohase lankadjon s 
szellemtől szikrázó tollát sokáig forgassa szentegyházunk 
védelmére.

A Miatyánk. Irta Stolz Albán. Németből sza­
badon fordítva. Az oktató népkönyvtár I. évf. 1. számát ké­
pezi az előttünk fekvő füzet, mely szintén Lepsényi M. ki­
adásában jelenik meg. Előfizetési ára egész évre 2 frt vagy 
10 Sacrum. Megj. minden hóban három Ívnyi terjedelemben. 
Kiadóhivatala Pozsony, Ferenciek zárdája. Stolz Albán sok­
kal ismeretesebb t. olvasóink előtt, hogysem jelen mü­
vét, melynek magyar szövege teljesen megállja helyét, aján­
lanunk kellene.

Gyakorlati hitelemzések s kath. népiskolák I. osztálya 
számára Irta és kiidta : F o n y ó Pala „Kath. Hitokta­
tás“ szerkesztője. III-ik kiadás, a kalocsai egyházhatóság 
jóváhagyásával. Esztergom, 1889. Laiszky János kiadása.
— Óráról-órára módszertanilag kidolgozott hitelemzéseket 
nyújt gyermekded nyelven és egészen elemiesen ; féléven - 
kint részletes tantervet ad ; függelékül pedig adja az általa 
irt: U j elemi katekizmust, az I. II. III. osz­
tály számára, mely kidolgozás és nyelvezet tekintetében 
nagy haladást jelez használatban levő katekizmusainkkal 
szemben, és mely mü már is sok tekintélyes tanférfiu el­
ismerő nyilatkozatával találkozott. — Megrendelheiő szerző­
nél Sükösd (Pest m.) és Laiszky János könyvnyomdájában ; 
Esztergom (Simor János-utca.) Bolti ára 2 frt. s akik ez 
összeget előre beküldik, a müvet keresztkötés alatt bér­
mentve kapják. A legmelegebben ajánljuk, különösen kezdő 
hitelemzők számára, kik e műben nélkölözhetlen segédesz­
közt nyernek.

Uj zenemüvek Magyar nóták — zongorára. 
I—V. ábránd, VI. Hallgató. VII. Palotás. — Ara 1 frt.
— Aus dem Herzen Polka mazur — ára 80 kr. — 
„Finale“ és nNe hidd oh ne hidd*“. Énekhangra 
zongorakisérettel. Ara 80 kr. — „ A b e n d g 1 o c k e n“ 
Walzer. Ara 1 írt. — „Sárga rózsa“ csárdás. Ara 60 
kr. — Lieder für eine Singstimme, mit Begleitung des 
Pianoforte. IO dal. Ara I frt 60 kr. — „Mit Pinsel 
und Palette“, Polka-francaise. Ara 80 kr. — »II aj r a“ 
csárdás. Ara 60 kr. — Ezen 8 zenedarab szerzője gróf 
Eorgách Béla, kinek is minden jog fenntartásával, 
tulajdonát képezik. — Kaphatók Rózsavölgyi és 
Társa zenemű kereskedésében Budapesten.

A Magyar Szemle irodalmi pályázatai A Magyar 
Szemle, ez a Rudnyánszky Gyula jeles költőnk szerkeszté­
sében és Kacvinszky Lajos kiadó tulajdonában megjelenő 
szépirodalmi hetilap legujabben ismét két pályázatot hirdet, 
és pedig : I. Eredeti költeményre, mely lehet dal, 
óda, elégia, ballada, románcz, tanköltemény vagy szatíra. 
Jutalma egy darab 20 frankos arany. II. K i s e b humo­
ros beszélykére, mely x/fl esetleg 1, legfölebb 2 
nyomatott ivre terjedhet. Jutalma egy darab 20 frankos 
arany. A pályaművek jeligés levélke kíséretében idegen 
kézzel s a papirosnak csak egyik oldalán Írva 1889. évi 
augusztus i-ig a Magyar Szemle szerkesztőségébe külden­
dők be. A jutalmat mindkét pályázatnál okvetlenül kiadják 
és a jutalmazott pályamüveken kívül a megdicsértek is 
a Magyar Szemlében fognak megjelenni. A Magyar 
Szemlét, ezt a kitűnő szépirodalmi hetilapot máskülön- 

j ben is igen melegen ajánljuk olvasóink figyelmébe. Rend-
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kívül gazdag, változatos és becses tartalmú, közleményei 
nagyérdeküek és élvezetet nyújtanak, a mit még fokoz dús 
játékrovata, a hol minden számban 5 —10 ügyes talány szó­
rakoztatja a közönséget s a szerkesztőség hetenkint 3—6 
becses jutalmat sorsol ki a megfejtők közt A Magyar 
Szemle figyelme mindenre kiterjed s pompás tartalmának 
szépirodalmi olvasmányai mellett a társadalmi életről is hű 
képet, szellemes rajzot ád. A Magyar Szemle előfize­
tési ára félévre 3 írt, negyedévre I frt 50 kr., mely összeg 
a Magyar Szemle kiadóhivalába küldendő (Budapest, Ví. 
kér. uj-utcza 14.) A kiadóhivatal mutatványszámokat bárkinek 
ingyen és bérmentve küld.

Előfizetési felhívás : „A zsidók szertartásai* 
ez. munkára. TJjabb időben a zsidóügygyel a magyar sajtó 
sokat foglalkozott, s részben most is foglalkozik ; de kü­
lönféle közlemények között alig akadt mii, mely a judais - 
mus egész belszervezetét s úgyszólván lényegét teljes ala­
possággal és a valónak annyire megfelelő hűséggel adná elő, 
mint Rosty Miklósnak 17^5. évben Nagy-Szombaton nyo­
matott : „Ritus ac mores hebraeorum“ czimü munkája, mely 
kiválóan tudományos alapra lévén fektetve, igazán becses 
és érdekes olvasmányt nyújt cgyiránt minden olvasónak. A 
zsidók vallásának összes szertartásai és szokásai föltalálha­
tok e műben ; ha valaki némelyeket nem tudott, megtanul­
hatja belőle. — Ezen tanulságos és nagyon érdekes müvet 
magyarra fordította Fesztory József, g. kath. lelkész 
(Vécse u. p. Gálszécs. Zemplén m.) — A 10—12 ívre ter­
jedő miinek ára postai szétküldéssel együtt I frt. Növ pa­
poknak 80 kr. A tiszta jövedelmet a fordító a munkács e. 
m. kántortanitók leányárvaházára ajánlja fel. Az előfizetések 
vagy a fordítóhoz v. a „Kelet* nyomdájába U ngvárra 
küldendők.

VEGYESEK.
Lapunk legközelebbi 

ifi-c'n fog megjelenni.
száma szept.

Jelen számunk első és második czikkút mele­
gen ajánljuk t. olvasóink figyelmébe. Nagyon gya­
korlati és a tanítókat igen érdeklő dolgokról van 
bennük szó, a melyeknek keresztülvitele sok bajon 
segíthetne. A szünidő alkalmas arra, hogy a felvetett 
eszmékről gondolkodjunk. — A kath. temetkezési 
egylet alapításának eszméje különösen foglalkoz­
tassa a kath. tanítókat. Mi részünkről megteszünk 
mindent, hogy az eszme el ne aludjon, hanem 
megvalósuljon Álljanak össze többen, fogjanak ke­
zet. és lehetetlen, hogy egyesült erővel az eszmét 
diadalra ne segítsék.

Illik e. szabad-e ? az osztály tanítóknak tanév 
közben állomásaikat önkényt odahagyni, és más 
hasonminőségü, de tán néhány forinttal nagyobb 
jövödelmü állomással lelcserélni l — kérdezi tőlünk 
egy derék plébános ur, és a következőket teszi 
hozzá: Mert ha ezt tenni lehet, akkor gyakran 
megtörténik, hogy az az iskola fog tanító nélkül 
maradni az év legnagyobb részében, melynek ve­
zetői idejekorán gondoskodtak, hogy iskolájuk ta­
nítóval el legyen látva. — Ha valaki, én a köte­
lességérző hivatott tanítókat, mint a nemzet első 
napszámosait, a nemzet a társadalom legfőbb jó­

tevőit becsülni tudom, és ha tőlem függne az ok- 
tatva-nevelő hivatott tanítókat, — kik a nemzet, a 
társadalom javára a legnagyobb áldozatot hozzák, 
mert egészségüket, élőtöket, és igy önmagokat ál­
dozzák' fel ; — olyan díjjal láttatnám el, a mely 
dij mellett, nem kellene az ország első hivatalno­
kai fizetése után sem sóvárogniok. De ha a hon­
atyák abban az idöbben csak 300 forint minimu­
mot határoztak, most a nagy adóval amúgy is túl­
terhelt néptől, hogyan lehessen reményleni, hogy 
önkényt javítsa a tanító fizetését Ezt egyes lelkész, 
iskolaigazgató alig képes kivinni. — Eót. I r kér­
désére azon bizonyára ki nem elégítő választ kell 
adnunk, hogy a tanítok tanév közben változtathat­
ják állomásaikat, de csak akkor, ha minden kikö­
tés nélkül választattak meg. Azért, miután a nép- 
okt. törvény ez iránt nem intézkedett, nagyon jó 
kikötni azon föltételt, hogy állomását év közben el 
nem hagyhatja vagy pedig „a megválasztott egy 
évig tartozik működni.“ Mindenesetre nem mutat 
jó és hivatását felfogó tanítóra, ki egy év alatt ta­
lán 2—3-szor változtatja állomását, aminek termé­
szetesen, mindig csak a tanügy vallja kárát. Szerk.

A tanítók részvétlensége. Ha akármely pae- 
dagogiai lapot veszünk kezünkbe és figyelemmel 
olvassuk, azt fogjuk tapasztalni, hogy legtöbbet 
jajgatnak azon, hogy kevés a tekintély. De most 
azt kérdjük, honnan legyen, ha a tanítói kar ma­
gamagát nem becsüli meg? Ennek eclatáns példá­
ján adta a budapesti tanítóság f. é. július hó 11-én 
midőn ugyanis b. Pets ír ni á t. egy szorgal­
mas, müveit és szeretett főv. tanítónőt örök nyu­
galomra helyezték. Ha már éltökben veszekednek 
is egymással a tanítók, de már ugyltiszem, a halál 
csak kiegyenlíthetné a kisebb differeucziákat V Oly 
kartársunk ki 12 évig húzta a nevelés-oktatás ne­
héz igáját, megérdemelte volna legalább kartársai­
tól a végtisztesség megadását, ha már azoktól is 
kevesebb mértékben, kik nem ismerték, de azoktól 
mindenesetre kik ismerték, vele együtt működtek. 
S mit láttunk? Daczára annak, hogy a gyászjelen­
tések mindenüvé pontosan és idejekorán elérkeztek 
a budapesti tantestületből (mely 500 tagon felül 
ssámlál) alig volt jelen (i ember ; s mi több saját 
iskolájából, mely pedig 0 tagot számlál éppen 2 
mondd két szál ember volt látható!! Ez is kart ás i 
érzület ? így tisztelik meg egymást a tanítók ? S 
még azon panaszkodnak, hogy nincs tekintélyünk. 
Kezdjük magunkban a hibát keresni, egymásiránt 
nagyobb tisztelettel lenni és akkor a világ is meg­
becsül minket, de addig nem, mig el nem mond­
juk töredelmesen : mea culpa ! — y.

Kérelem a hazai tanítókhoz. Felkérjük azon 
tanító kartársainkat, kik a f. é. augusztus hó 20-án 
tartandó tanító képviseleti gyűlésen részt vesznek 
és ingyen lakásra vagy szállodában leszállított áru 
szállásra igényt tartanak, szíveskedjenek ebbeli óha­
jukat az alelnökhöz (Szőke István igazgatóhoz, I. 
kor. Városmajor u. 71. sz. a.) beküldeni. Kartársi 
üdvözlettel a III. Egy. Tan. gyűlés Végrehajtó 
Bizottságának Elnöksége.

%
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Gr. Csáky miniszter a néptanítókról. A kö­
zépiskolai tanárok azon esetben, ha középiskolába 
járó gyermekeiket a tandíj alól fel akarják men­
teni, azon kötelezettség alól, hogy kérvényükhöz 
szegénységi bizonyítványt is csatoljanak, fel van­
nak mentve. A „budapesti (budai) tanitó-egylet“ 
erre támaszkodva, kérte a közoktatási minisztert, 
hogy az elemi iskolai tanítók is részesittessenek e 
kedvezményben. E kérelemre, melyet küldöttség 
vitt a miniszterhez, f. é. 25868. sz. a. következő 
leirat érkezett az egyesülethez: „Folyó évi 
j u n i u s 12-én 34. s z á m a. kelt i' e 1 t e r- 
j esztésére értesítem a t a n i tó­
egyletet, hogy a népiskolai taní­
tókat, amennyiben középiskolába 
járó gyermekeik tandíj mentes­
ségéért folyamodnak, e z i r á n t i 
kérvényeiknek szegénységi b i- 
z o n y it ványny a 1 való felszerelése 
alól f e 1 in e n t e in. Budapest, 1881). junius 
28-án. Gr. Csáky.“

A Népnevelők Lapja eddigi szerkesztője L a- 
k i t s Vendel betegeskedése és egyébb okok miatt 
lemondott a nevezett lap szerkesztéséről. Helyét a 
„Népnevelők budapesti egyesülete“ megbízásából 
Somlyay .József foglalta el. — Szivünkből saj­
náljuk a jó szomszéd távozását, ki valóban derék 
és buzgó szerkesztője volt az egyesület lapjának. 
Kiváló érdemül tudható be a teljes objectivitás, 
mely nélkül egy nehány laptársunk — sajnos — 
szűkölködik, s a mely őt kartársai előtt különösen 
kodveltté tette. A távozónak egészsége minél előbb 
való helyreállítását kívánjuk. — Az uj szerkesztő, 
ki külőmben az előtt már két évig szerkesztette a 
lapot, kiadta programraját, mely szerint a lap „ön­
álló és szabad tanügy szolgálatában fog állani a 
jövőben is.“ — Beméijük, az uj szerkesztővel is 
oly jó viszonyban leszünk és maradunk mint a 
távozóval voltunk.

A fővárosi iskolásgyermekek. Most, az is­
kolák befejeztével, számol be Budapest tanügyi 
viszonyainak állásáról a maga szempontjából a fő­
városi statisztikai hivatal is. A tan felügyelni jelen­
tés alapján ád egy kis statisztikai képet arról, 
hogyan állottak a múlt esztendőben és ezelőtt két 
esztendővel a budapesti iskolák. A fővárosban volt 
100 községi. 8 állami, 26 felekezeti, 22 magán­
jellegű. összesen tehát 150 iskola. Iskolaköteles 
gyermek volt: 6 —12 éves 39.492, 13—15 eves 
20.687, összesen 60.179. Az összes iskolakötelesek 
száma 49.840. Ezek közül járt : elemi iskolába 
17.656 fin, 17.829 leány, összesen 35.485. — 
Ismétlő-iskolába 4026 fin. 484 leány, összesen 
4510 Felső nép-, vagy polgári iskolába 1843 fin, 
3395 leány, összesen 5238. Magánintézetbe 18 fiú. 
287 leány, összesen 305. Középiskolába 4308 fin. 
Iskolába nem járt 1781 fin, 8552 leány, összesen 
10.333. — Vallásra nézve volt az iskolába járók 
között: 29.881 r. katli . 41 g. katli.. 180 görög 
keleti. 2580 helv. hit?., 2607 ágost hitv.. 15 um 
tárius, 14.612 zsidó vallásn, összesen 49 846. — 
Nyelvre nézve volt: 38.407 magyar. 10.649 német, 
66román, 6'4 tót, 109 szerb, 98 horvát és 3 rutén.

I? illy ázat! hivdetvs. A döbrőköz í római 
kath. elemi iskolánál az első osztályra f. évi aug. 15-éig 
okleveles tanító vagy tanítónő vagy képezdevégzett tanító­
jelölt pályázhat. Díjazása a községtől — tíz havi részletre 
osztvh — 300 frt, mely havi részletekben minden hónap 
végén fog kifizettetni, szobafüttés s a legszükségesebb bú­
torokkal felszerelt szoba. A tannyelv magyar. Kötelessége 
az első osztályban és az ismétlő iskolában tanítani. Az 
állomás folyó év szép.emberhó i-ére elfoglalandó. Tanév 
köcben állomását hasonminőségü vagyis osztálytanítói ál­
lással felcserélni nem lehet. Ide nem értve a kántortanitói 
állást, melyre a tanév bármely részében pályázhat, és ha 
elnyeri, azt azonnal el is foglalhatja. Kelt Döbrőközön, 
1889. juliushó 17-én. Bencze István, plébános, iskola­
széki elnök.

Flilyúzat. A cseklészi (Pozsonymegye) 
közs. iskolánál két segédtanítói állomás megüresedett. — 
Javadalmazás: Két segédtanitónak 300—300 frt fizetés, és 
pedig 250 frt az iskolai pénztárból, 50 frt a községéből. 
Lakásuk: Kettőnek két külön szobából áll. Kötelességük 
mindeniknek egy osztályban tsnitani, az ismétlő oktatást 
végezni, s a kántortanitónak az egyházi ténykedéseknél 
segédkezni. A eseklészi iskolaszékre czimzett és kellőleg 
felszerelt folyamodványok f. évi augusztus 4-ig az iskolai 
elnökhöz intézendők; személyes megjelenés előnynyel bír. 
Cseklész, 1889. évi julius 9-én. Markovits Alajos, 
iskolaszéki elnök.

G>)@) G, e:(s)G

WATERBURY-
Bemonsoir zsebóra á 650,;Bemontoir chronom. ä 925. 

Ébresztő-órák különféle árban.
, A világ legjobb órái

u Tokjaik, álany-ezüstböl, mindig 
fehérek maradnak; járásuk pon- 
ios. szerkezetük tartós, külsejük 

csinos.
3 évi kezességgel adat­

nak el
a magyarországi főraktár és javítóműhely által

HOTTELMANN A. Budapesten
főraktár: fióküzlet:

V., váczi-körut 28/1. szám a. IV., koronahercz eg-uteza 5.,

Nagy választékos raktár japán és ehina-árukban.

Kitűnő tea.

Az Önnél rendelt három darab „Waterbury- 
órát“ gazdaságomban béresgazdánál és kerülőknél 
használom és azok még eddig czéljoknak tökélete- 

I sen megfeleltek. Tasnád. 1888 jul. 29-én, ifj. He'- 
ley János, földbirtokos.
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I OyegfestÉszeti míi-iníúzet. $
5 Ligeti és Eadé $
S Budapest, IV. Rapnövelde-utcza 6. s
N Minden féle mű-üvegfesímények templomok szá- V 
^ mára, mint : szőnyeg és mozaik ablakok, képes ^
*
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
X
s
X
X
X

jelenetekkel, vagy anélkül.

Architects és figurális ablakok
históriai jelenetekkel, modern, antik s minden léte­
ző egyházi styl szerint, kezesség és jótállás mel­
lett készíttetnek és pedig úgy. hogy a megrendelő 
személyesen is meggyőződhetik a magunk által 
készített munkálatokról.

Festett salon ablakok
figurális képekkel és családi címerekkel. Lépcsö- 
ház-ablakok mindenféle kivitelben. Régi üvegfest­
mények restaurálása és imitálása, valamint éget­
hető festmények és tárgyak égetésre elvállaltalak.

Részletfizetéseket is elfogadunk.
A munkadij, a kivitel minősége sserint □ »m.- 

kint 8—100 írtig változik, a berakást is beleértve. 
Tervrajzokat és költségvetést postafordultával kül­
dünk. Az árak utáni tudakozódás alkalmával nagyon 
kívánatos, hogy a festészettel ellátandó iir magas- ^ 
sága és szélessége közöltessék. ^

Calderoni és Társa
mű- cs tanszer-raktárában

Budapesten, kis-hid-utcza 8. sz- a.
kaphatók:

mennyiséglani, természettan!, iáttani, lég- 
tüneltani, delejes, villanyos és vegytani

gépek és készülékek,

népiskolák és köztanodák
számára taneszközök.

írásbeli megbízások legpontosabban eszközöltetnek.

Mindennemű igazítások a legjHiányosabban és 
leggyorsabban tcljesittetuck.

Árjegyzékek kívánatra bérmentesen küldetnek.

■fi-
könyvkereskedése Budapesten, Muzeum

Mondafüzér. Különböző népek mondái: az ős­
kort)’1, lovagok korából és az újkorból, a világ- 
történelem bőséges anyagaiból merítve irta Cl i o 
(Kalocsa Róza.) Hat nagy színes kép és negy­
ven metszettel. Díszes kötésben, ára . . 3.60

Tündérmesék. Elmeséli Tóni bácsi. Hat színes 
képpel. Offordinger eredeti rajzai után. Ára csi­
nos kiállításban................................................ 1.20

Gyermekkerti csokor. Dalok, szavalmányok, 
párbeszédek és társasjátékok, gyermekkertek, óvó­
dák számára irta Halász Sarolta, gyermekkert
vezető, iira kötve......................................—.70

Gyermekek öröme. Tanulságos és mulattató 
képes könyv, versekkel és 6 olajnyomatu színes 
képpel irta Szabó Antal. Ára csinos kötés­
ben .....................................................................1.20

Verses állatképek. Elrendezte Kalocsa 
Róza. Színes képek, vastag papíron, csinos kö­
tésben ára................................................—.80

Oktató képek a kisdedek számára. Nagy e 1- 
pusztit hatatlan szemléltető képeskönyv szi-

-körut, a nemzeti színház bérházában.
nes ábrákkal. M agy arázta Salgó Vine ze. Ára
keménykötésben................................................2.60

Hazai állatok. Az. állat leírása, szolgálata 
és az állati termékek feldolgozását eszközlő ipar- 
műhelyek nagy színes képekben és rövid nagy 
betűs szövegben magyarázta < i ö m b i T i ni ó t.
Ara a teljes könyvnek.................................2 20
Egy-egy félkötetnek csinos kötésben . . 1.20

Fehér sas. Mexikói történet, a magyar ifjúság 
számára irta liar úti. Színes képekkel csinos
kötésben...........................................................1.80

Kedve néz könyv. Mulattató olvasmányok és 
versek gyermekek számára. Irta Faylnó H en­
tail e r Mariska. Szép színes képekkel és fa­
metszettel. Csinos kötésben...........................1.60

Egészségi, erkölcsi és i 11 a ni s z abá 1 y ok 
III. kiadás. Szerző Ruttkay Sándor. Ara — .06

Az itt elősoroltakon kívül v a 1 a m e n n y i iskola- és 
más könyv általam jutányos áron beszerezhető. Vidéki meg­
rendelések gyorsan és pontosan teljesittetnek.

Kimerítő könyvárjegyzékek kívánatra ingyen
és bérmentve

Budapest, 1889. Nyomatott a „Hunyadi Mátyás“ intézetben. (Züldfa-ntcea 43.)



VIII. évf. A „Népnevelő“ hirdetőrovata. 53. Ezátt.
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Pozdech Jozsrf utód 1

u,uiVU \X 
első magyar fúvó gyár

bánni»- és erező ti lüde 
harangié Iszereles

és nagy szerkóvacssag. ■
Budapest, külső váci-ut 44 ^
Árjegyzékek és magyará- 

sátok bérmentve.

szíj- és nyereg-gyártó. 
BUDAPEST,

Vili. Muzeum-körut 10. sz. 
a Iegnagyob választék katonatiszti 
nyergek és nyereg-szerekbe előírás 

Eszerint jutányos árakon, ugyszinte ci- 
”vil nyergek és kocsizó lószerszámok 

minden ízlésnek megfelelő alakban 
és árban, ostorok, lovagló vesszők és 
botok, utazó bőröndök, szerszám 

és lótisztitó-eszközök. Képes ki­
merítő árjegyzék külön katonai 
nyeregszerekről és külön civil 
urak részére.

Tánczmulatsag otthon,
könnyít szerről, még kevésbe vagyonos családoknál is ren­
dezhető. A legújabb mechanikai szalon-hangszer IMiohIx, 
mely egész zenekart pótol, kellemes hangja és erős zenéje 
folytán, családi estélyeknél, táncz zenére különösen alkal­
mas és valódi élvezetet nyújt. Ezen hangszerrel bárki, ha­
bár zenéhez semmi fogalma sincs, a legszebb dalokat, a 
legújabb táncz darabokat birja eljátszani. Össze nem téveszt 
hetö az eddig ismert Ariston és más ilynemű hangszerekkel 
melyeket zeneteljesség és hang tekintetében a Phönix mesz- 
sze túlszárnyal. A Phönix érczből készített, elpusztíthatat­
lan kutakkal bir, melyek nem csak egyes részeket, hanem 
teljes zenedarabokat, egész keringöket és négyeseket ké­
peznek. Válogatott zenedarabjai nagyon pontosan és erede­
tien vannak rendezve, melyek a legnagyobb igényeknek is 
megfelelhetnek, síit egyes dalokat, operarészleteket oly ere­
detiséggel ad vissza, mely mindenkit csodálatra ragad. A 
„Phönix“ változatokkal játszható, ennélfogva tánezdarabok 
erősebb hanggal, dalok halkabban, operák rezgő változattal 
játszhatók rajta. Ennélfogva a Phönix mindenütt kedvessé­
get vívott ki magának. A hangszer bővebb bírása képes 
haiigszerkatalogusombaii található. A megjelent zenedara­
bok jegyzéke kívánatra rendelkezésre áll.

biz alkalommal van szerencsém ajánlani saját készít­
ményt! mindenféle néven nevezendő hangszerekből dúsan 
felszerelt raktáromat. Mindennemű hangszert és zenélő mü­
vek javítása teljesít pontosan teljesittetik. Ócska hangsze­
rek cserébe is elfogadtatnak.

Újonnan megjelent hangszer-árjegyzékem kívánatra in­
gyen, és bérmentve megküldetik. — Hermonikákról szóló 
képes árjegyzék külön kiadásban.

STERNBERG ÁRMIN hangszergyára
lőrnbtára: lt|n-Nl<en, VII. Kerepesl-ut 3Ö.

6Z. A „PHÖSIX4 «-gyedüli íüelrirusllójH.

(X kir. szab. specialista sérvkötökben.
1,0-ÍU jatot» találmányu

Egyoldali 6 frt. Kétoldali 12 írt
A patentirozott Keleti-féle sérvkötő a leg­
híresebb orvosi tekintélyektől legjobbnak 
van elismerve. Bécsi orvosi szaklap, „Wie­
ner Med Zeitung nyilatkozata: „Keleti 
sérvkötője nem csúszik, pelottája teljesen 
idomítható és ennélfogva a legnagyobb sér­
vet is teljesen benntartja.“ —- Készíttetik 
legfinomabb angol acél rugóval. Keleti ru­
ganyos (gumrr.i) sérvkötői éjjel is viselhe­
tők, egyoldali 5 frt, kétoldali 10 frt Izza- 
dás elleni védővel és biztonsági övvel 1 
frttal drágább. Minden fajta egyéb sérvkö­
tő, toll nélküli és finom acél rugós 2 frt 

50 krtól feljebb.
CH ■ kötött ;o krtól 1 frt
ölispensorium 50 krig, szarvasbór frt
1.20—2.50-ig. Ábrák magyarázata: I. Hát- 
egyenesitő 4 fttól 8 írtig. 2. Görcsér (gummi) 
3. Kézegyenesitő. 4. Műleges kéz. 5* Mű­
láb (amputáltaknak). Megrendeléseket pon­

tosan eszhözöl

KELETI J.
cs. kir. szabadalm. sérvkütő-gyáros

Budapest. Koronaherceq-u 17. (szervita tér)
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Az 1885. évi országos kiállításon kitűnő 
munkáért és jó ízlésért a nagy kiállítási 

éremmel kitüntetve.

Gavora József
egyházi ruhák, szerek, társulati és templomi zászlók nmmtézete |ft

Budapesten.

^3
l \ # '

xg Sy
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váczi-uteza 17. szát».
reverendák,

ezi mádák, *i
egyházi és társulati 

lobogók,
szent szobrok, 

csillárok, kelyhek, ?! ^
Monstráncziák, stáczió- íj i| 

képek, oltárok, 
ur koporsókat, 

stb. stb.

Ajánlja dúsan felszerelt
t] í egyházak és kápolnák

ti * berendezéséhez szüksé- 
|1 ges tárgyait, a legjutá- 

nyosabb áron a lehető 
legszebb kivitelben, úgy 

I ) a római katli. mint a 
jj j keleti rítus szerint.

Nevezetesen: 
í! it miseruhák, Ornatusok,
I f Eégi ruhák újítását, valamint tüzaranyozást és eziistölést elval-
II lalja és olcsón készíti el. Arany-, ezüst- és selyem-himzésck

* és hímzett egyházi ruhák nagy választékban.

Pontifikáló eszközök, Infulájp ^
P ’XV -xí -VW -XV 'XV -XV !C

Egyházi szer-, hímző- és zászlógyárunkban és kath. könyvkereskedésünkben 
kaphatók bárki által hirdetett

iskolai tankönyvek, imakönyvek,
mindennemű tudományos és szépirodalmi munkák és tanszerek. 

Miss. Bomanumok,
Breviarumok,

Misemondó-rulvák.
Állták. Bochettok.

Reverendák.
M ennyezetek.

Szentségtartók.
Kelvhek.

Keresztuti képek.
minden nagyságban és 

vitelben,

arany- s ezüst hímzések

a legmíivósziescbben ké-

Kelyhek szentségtar­
tok s öröklámpák

tüzaranyozása a leg­
szolidabb árban esz­

közöltetik.

0 11 á r 1 á m p á k.
Füstölők.

Gyertyatartók.
Olvasók. Szenteltviztartdk.

Szobrok fa- vagy köanyagbé1.
Olajnyomatu v. festésű 
szent-, táj- és genre-képek 
keretben vagy a nélkül.

Mindennemű
Templomi lobogók é# társulati zászlók.
Harmoninmok részletfizetésre.

kiviilsi Imhézu Halvani-ulczit (Dreiier-jmlota) 4"AII1Ä "IS 1*11 SÍI l$#<!slren Kämt Herring B.
; Bécsbe intézett levelekre magyarul válaszolunk. — Képes árjegyzéket bérmentve küldünk.

Oltárok, szobrok, barlangok 

s hordozható baldrchinumok 

saját vagy a beküldött 
rajz után készíttetnek.
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T. előfizetőink figyelmébe!
A világ legjobb szappana,

a dr. Gebhardt egyetemi tanár-féle javított zamatos gydgytani

növény-szappan drbja 35 kr.
I eltávolít minden bőrkiiteget, folytonos használatnál vi­

ruló kinézést kölcsönöz.
Müller J. L.-féle glicerin 

rózsaszappan, a legkitii- 
nőbb glycerinszappan legfi­
nomabb rózsaillattal, darab­
ja 35 kr„ 3 darab 1 írt. ;
— ugyanaz rudbau 30 kr.i 
3 rúd 85 kr.

Müller J-féle valódi tojás- 
olajszappan. különösen jó­
tékonyan hat a bőrre, si­
mítja, felfrisiti azt, dbja 15 
kr. 3 drb. 40 kr.

Müller J. L -féle s’alycil- 
szíjvlz, az egyedüli száj­
víz, mely folytonos haszná­
latnál a fogak romlását meg­
óvja, üvegje 40 és 80 kr.

Müller J. L.-féle szalycil- 
fogpor. szalycil-száj vízzel 
használva nemcsak, hogy a 
fogakat hófehérre teszi, de 
egyszersmind a már létező 
fogbetegségek továbbterje­
dése ellen is megóvja. — 
doboza (50 kr.

Erika legfinomabb illatszer. 
1.50., 250., 5 frt.

Ixia Lys, Banquet elegant, 
Mimosa Karil pn, legfino­
mabb és legkedveltebb il­
latszerek. üvegje 1 frt. 50 
kr.. és f> frt.

Müller J. L. illatszer- és pipere­
szappan-gyárosnál.Budapest : Rottenbiller-utcza 32. sz.

r Laktar: Koronaherczeg-utcza 2.
A vidéken minden gyógytárban és ismertebb 

czégeknél.

m
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m
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Säg
„Szalády-kávé“

ma a legjobb pótkávé, az ázsia-szemes ká­
véhoz vegyitekül : felülmúl minden idegen 
behurcolt kávépótlékot s mégis ára csak
!* k!ÍÓ !- kr- ki/ú <4 kr. V, kiló 26 
kr- Kapható a feltaláló •

Szalády Antalnál,
i Budapest, Andrássy-ut 86-ik st.
11 m,nden előkelőbb üzletben, helyben és 

vidéken; ugyanott

,Hungária kávé

dl
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iópkávé, legjobb kávé, betegeknek utasítás 
9 j zeimt használva biztos segély nyújt gyo- 
I mor; ,!s kélhurút, rósz emésztés, gyomor- 
l pomor- és fej görcs, gyomortól eredd 
I? JeVá]ás, vérszegénység, elsoványodás, ál-
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1
ma Hanság és idegbajok ellen.

Ára: I kiló I frt 20 kr.
«I Tanülök elönyárban részesülnek
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Cs. kir. szabadalmazott
Chemiai-teelmikai laboratórium, 

heklograf-, gummiáru- és
I kautscliuk bélyegző-gyár

erőmfttaui- és véső műintézet

(IP mindennemű
3 
3 Vegyész

irodai szükségletek gyára.

m J. i mérnök

ti

ti?

a telséges kir. család több tagjának, ugyszinte (Jp 
a legmagasabb bel- és külhoni hatóságok, elől- Ilié 

járóságok, intézetek stb. szállítója. Sík
Alapittatott 1850-ben. ^

Budapest, dCigyó-tér
Becs, V., Krongasse 6, saját házában.

szám.

WZ) Vo ■+* /c*** **** /VJU ,
se <J ~4c~ü
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Kitűnő hatású szer a gyomor minden beteqsé- 1 k 
geiben.

Föliilmulhatatlan étvágy- •*£ 
hiány,gymnorgyöngeség, rósz ?P 
illatú Iélekzet, felfúvódás, sa- j'p 
'anyu felbötlenés, kolika, gyo- * 
morliurut. gyomorégés, ho- jjp 
inuk- cs daraképződés, tol- *j||j 
ságos uyálkaképződés, sárga- íP 
sag. undor és hányás, fő iá- (]j|f
jás (ha a gyomortól ered), 
gyomorgörcs, székszorulás. a 
gyomornak ételekkel és ita­
lokkal való túlterhelése, gi­
liszták, lep-, máj-, és arany-

—---------------- - eres bántalmak eseteiben. —
6 ESy nvegcse ára használati utas Hassal együtt 
g 4n kr., kcttöspalaczk 70 kr.
* központi szétküldés Brády Károly gyó"-y- 

szerész által Kremsierben (Morvaország.) 
Kaphatók

Török József gyógyszertárában Buda 
- pest, király n. 12.

^valódi máriaczclli gyomorcseppek

ti

l

iHti-s-Sá —-es. r~ 
‘ ~>'-xZ> -*v

sokfélekcpen hamisittatnak és utánoz- 
tatnak. A valódiság jeléül minden palaczk vörös; főn- 
nebbl védjegygyei ellátott csomagolásban legren, 
szintén minden palaczkhoz mellékelt használati utasitá M 
son rajta kell hogy legyen, miszerint az Gusek Henrik 
nyomdájában, Kremsierben nyomatott Él)“ x. ZT-. ZI«. ycw /c-x. _ _ ' _____ Till

Wi ,V *+* -XV 'KV1 -xik^sis •
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a legújabb szerkezetű és minden tekintetben felülmulliatlan

íi gyakorlati 1 nl>- legjobbaknak bizonyult

6,8 és 10 lóerejü lokomobiljait
fa-, szón ős szalmafütésre,

valamint a mag veszteség teljes mellőzését eredményező szab. meghosszabbított rázóasztal-

mely újításokkal immár 450-nél több cséplőgép működik az országban fényes sikerrel,
továbbá

kitűnő szerkezetű járgány os cséplő garnitúráit, 
gabnatisziitó rostáit, ekéit és mindennemű gaz- 
dasági gépeit kedvező feltételek mellett ajánlja

FEHÉR MIKLÓS
a magyar királyi államvasutak gépgyárának vezériigynöke

Budapest, IX., Üllöi-ut 25. szítai „Köztelek/7
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.
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ÉDER ANTAL GYULA
orgona harmonium és zongora-gyáros és törv. esk. szakértő.

Budapest, IV. kerület, váczi-uteza 4. szám.
A főt lelkészek, t. tanító uraknak, községeknek, zeneintézeteknek, iskoláknak, daleyyleteknek, kánto 

r >nak és egyáltalában minden zenekedvelőnek ajánlom az altalam készített

iskola- és templom-orgona-harmoiiIumoÉ
a mellékelt rajz .szerint, melyekből az országban már 
több ezer van használatban, s melyekről sok elismerő 
nyilatkozattal szolgálliátok.

Ezen orgona-barmoniumok szép és izléateljes fa­
burkolatban vannak, a szállításra fogantyúkkal vannak 
ellátva, igen kevés helyet foglalnak el, könnyen szál­
líthatók, erőteljes s igen kellemes hanggal s különösen 
erős belszerkezettel bírnak, s hogy ezen orgona-liar- 
moniumok a tanító urak és iskolák által is könnyen meg­
szerezhetők legyenek, az árakat a logjutáuyosabban, 
következőkép állapítottam meg :
1-ső számú 4 oktáv 1 változattal, Express« (puhafa szekrényben) 80 frt.
1- só A. sz.4 „1 „ „ (tölgyfa „ 90 frt.
2- ik számú 4\a ,, 1 „ „ (tölgyfa szekrényben 100 frt.
3- ik n 4' a n 3 „ Forte, Expressid, Forte 115 frt.
4- ik „ 4'jm 5 „ Forte Sourdine, Express.-Tremblant,

Forte 125 frl.
A nevezett árak készpénz fizetés mellett értetődnek, azonban részletfizetésre is elárusítom, 

mely esetben az árak aránylag magasabbak. Minden hangszerért több évre Írásbeli jótállás nyujtatik. 
! j és kijátszott bel- és külföldi zongorák, pianinók és harmoniumokból szintén dús raktárt tartok s

OYÍJI.A

kaphatók továbbá a köv e

zongora-, orgona- és harmoniumjavitások és hangolások, mint minden egyáltalában északba vágó mun­
kák, mindenkor a legpontosabban s legjutáuyosabb.in eszközöltetnek. Kijátszott hangszerek becseréltet- 
nek '<tgy készpénzfizetés mellett átvétetnek. Megbízásokra mindenkor készséggel válaszoltatik.

Felette jutányos áron
tU ex íí li áztart.-« si czikliek:

VhIA<II wvéíl zsír fönynutz a legjobb az eddig eló- 
állitott fénymázak között, használatnál sok vízzel hígítva s 
a bőrre kenve gyorsan a legszebb és legtartósabb fényt idéz 
elő. io skatulya i frt.

Zaclierl, valódi prrzga rovarpora. Minden ro­
varnak, mint bal búnak, poloskának, sváb és orosz bogár- 
nak, legyeknek, molyoknak, hangyáknak kiirtására, i kis 
csomag 20 kr. egy köz. cs 35, és nagy üveggel 1 frt.

Szolia- vagy virfig füst porainkban 1 levél 10

ZtUda szil vor iu 111. Nagyon régi és valódi szerémi.
ZArda szil vorill mom számos utánzata legjobban bi­

zonyítja annak kiváló, fceddig felül nem múlt minőségét 
I frt. 20. 2 frt.

Valódi liorovieska. 1 frt.
\ silód! kölni-víz Johann Maria Farina, a valódi kölni­

víz legrégibb készítője. 50 kr. 1 frt.
!• oglilJ&N, rósz szájszag és a fogak tisztítására aján­

lom dr. Hartung száj és fogvizét. 60 kr
Egészségi Closet papiros Olcsó és felette ajánlatos 

IOOO nagy lap 1 frt.
Mosdószappail. Glycerin fehér vagy sárga 1 doboz 12 

nagy darab 2.— Finom iiiaudiila-szappau. I do­
boz, 12 nagydarab 2.— HfOM'tlIls szappan. I doboz, 
3 nagy darab 1.— Legfinomabb viola-szappan 
i doboz, 3 drb. 1.50 Légiin «»mabb rózsa-szappan, 
i doboz, 3 drb. j.50 Legfinomabb napraforgó 
szappan. 1 doboz, 3 drb. i.— Cticus-Hzappaii. 5 
drbot tartalmazó 1kil. csomag —.30 Közönséges 
mosószappan. Legjobb minőségű 1 kiló - 40. 

Kénes gyula. 100 csőm. 60 kr. Szál011-gyufa 100
csőm. 65 kr. Svéd-gyufa
szintit szalon gyufa 
Ion gyufa 100 skat. 1 
bozzal 30 kr.

500 skat. 4 frt Légiin. róz*a 
100 skat. I frt 20. Kis sza- 

írt. Viasz-gyula I tucat do

kr. I doboz 20 kr. 1 csont. 50 kr.
Alizol padiólaek (Alap és fénymáz egyszerre.) Gyor­

san szárad, mindennemű padlóra, egyszerre szint és fényt 
tartalmaz. Mindenki alkalmazhatja szakértelem nélkül, te­
hát nem kell szakmunkás. - - A padlófényezéshez kizárólag 
ezen lackot ajánlom, mely 3 színben és pedig világos, kö- 
zép és sötétsárga színben kapható. Kívánatra színmintát is 
küldök, i eredeti palack, körülbelül 1 kiló frt 1.50. Egy 
eredeti palackkal rendesen 7—8 négyszögmétert lehet be­
vonni, tehát i szobához 2—3 üveg szükséges.

I’OfOUCZ-pálillkA. ( Jótállás a valódiságért) Sóval és 
fU:*kü.!’ minl gyógyszer feltalálva Lee Willi ám angol által, 
különösen ajánlva rheumatikus bajok fej- és fülfájás, szem- 
gyuladás ellen stb valamint fogtisztitó és conserváló szerül. 

ü literes üvegben frt —.80
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ty, u. .... kanosuk, vuleanit, celluloid és aranyba [?ß 
^ foglalt, amerikai zománcfogakat készít olcsó ára- 

;VÍ kon kezesség mellett

í|; DICK B. Budapest, VII., kercpesi-ut 12. |:|{
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,,r|\ mint asztali ital különösen kedvelt és borral, coít- 
íacka vatry növényi szörpé kkel vegyítve kitűnő izü 

-’es-Vűléket ad : a *

úti* egvqryet

,11 jx X szomjat, husit és felír isit egyaránt. A tegjobu 
zer x nyári hőség tikkasztó hatása eil- n. |

s

íj i
(I; Bogdán J őzsef
jj I kocsigyáros
lg ajánlja több százra menő legújabb divatu kocsi- 
k jait, úgy kész halottas kocsijait a legkedvezőbb 

t I- feltételek mellett, még részletfizetésre is. 
íjí? ífyár: Budapest. IX Páva-utcza 10—12 Rak- 
(II? tárak : IX.. I’áva-utcza 7. sz. és Muzeum-körut 
j ^ 10 és 19. szám.
on- ^ ax /n~K. n* £2h £2L.Q^.
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Verhovay Gyula
kitti nő miivé

kapható a „Népnevelő'1 kiadóhivatalában. — 
1 Irt 10 kr. beküldése után bmnentve kül­
detik meg'.
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T. olvasóink becses figyelmébe!
Nagy és c^csó

BÚTOR-ELADÁS
jótállás melleit!

28 frt. 
24 „

2 drb. szekrény (fényezett) . .
2 n iigy „ • •
1 „ mosdó „ .... 12 „
1 „ éjjeli szekrény (fényezett) . . G „
1 „ Íróasztal „ . . 15 „

pamlag, és G szék ripszv. jutta 50 „
1 „ pamlag, 6 drb zsöllye krepp v. juttaGS „
1 „ pamlag, 6 drb zsöllye selyem . 100 „
1 „ ottomán (krepp vagy jutta) . 28 „
1 „ díván (krepp vagy jutta) . . 25 „

Dósa Kálmán
fővárosi asztalos és kárpitos- 

butortelep

BUDAPESTEN,
V. kér. Erzsebettér 19. sz. I. em.

Árjegyzéket bérmentesen küldök, nem-
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Schl eia» S$é*ely_ és Vérsa
Magyarországi képviselők.

'S
— Telefon. — Telefon.

Az első

Piiseni Eészvény-Serfőződe
Pilsenben.

Hordókban és palaczkokban.

10 palaczktól kezdve házhoz küldetik

L Gizella-Porrás
{legegészségesebb és legol­

csóbb szénsavdús égvényes 
savanyúviz.

Glcichcnbcrgi János-Forras.
Alkalikus, Muriatikus

szénsavgazdag savanyúviz.
Kapható:

minden vendéglő, gyógyszertár és fűszer- 
kereskedésben.

Az első
Gráczi Részvény-Seriőződ

ezelőtt

Schreiner és Fiai.

Hordókban és palaczkokban.

10 pa^czktól kezdve házhoz küldetik

Kapható:
11T minden vendéglő, gyógy tár és 

füszérkereskedésben.

Strakosch és Bohner-féle
mosó-, facsaró-

és

mángorló-gépek.

Champagner.
Luis Francois és társa

de

Reims et Promenier.

BUDAPEST. VIII, kér. Belső slácziő-ulc/a 47,e. s/.
Árjegyzékek ingyen és bérmentve. BUDAPEST.

1 ;
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teliülummmmmßMiü £
liudupest, 1889. Nyomatott a „Hunyadi Mátyás“ intézetben.


